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Atlantikwall-site Waldersee Oostduinkerke  -  Beschermingsprocedure

Waldersee is een Duits weerstandsnest, ooit bedoeld om de kust te verdedigen als 
onderdeel van de Atlantikwall. Deze site is gelegen in de Zeebermduinen, die deel 
uitmaken van het natuurgebied Ter Yde gelegen in Koksijde/Oostduinkerke, op de grens 
met Nieuwpoort. De site is eigendom van Vlaamse overheid, maar het beheer gebeurt 
door het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB), in goede samenwerking met het 
kustbeheer.

De voorgeschiedenis van dit dossier kent vele pogingen om de site te beschermen. Er 
kon tot nu toe geen beschermingsprocedure opgestart worden vanwege conflicten tussen 
natuur- en erfgoedbelangen. Het was even de bedoeling om Waldersee af te breken maar 
door moties op de gemeenteraad van Koksijde kon dit worden verhinderd. De 
bescherming en de mogelijke ontsluiting van de site Waldersee biedt een unieke kans om 
geschiedenis en natuur te combineren binnen een toeristische context.

Op woensdag 28 februari 2018 zou een plaatsbezoek zijn doorgegaan in aanwezigheid 
van het Agentschap voor Natuur en Bos en het Agentschap Onroerend Erfgoed.

1. Hoe evalueert de minister het plaatsbezoek op 28 februari 2018? Welke inzichten 
heeft dit opgeleverd voor respectievelijk ANB en Onroerend Erfgoed ?

2. Is het volgens de minister haalbaar om op korte termijn een compromis te vinden 
met respect voor het evenwicht tussen natuur en erfgoed ?

3. Op welke termijn overweegt de minister de beschermingsprocedure voor de site op 
te starten? Is hierover reeds advies ingewonnen van de adviescommissie?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 250 van 9 mei 2018
van CATHY COUDYSER

1. Op 28 februari 2018 vond een terreinbezoek plaats aan de site Waldersee, met 
vertegenwoordigers van de Agentschappen Natuur en Bos en Onroerend Erfgoed en de 
gemeente. Hierbij werd vanuit het Agentschap Onroerend Erfgoed meer uitleg 
gegeven over het belang van dit voormalige weerstandsnest uit de Tweede 
Wereldoorlog. Er werd duidelijk gemaakt dat de site vooral waardevol is omdat alle 
type bunkers (en andere oorlogsconstructies) die kenmerkend zijn voor een dergelijk 
weerstandsnest, bewaard zijn. Het Agentschap Natuur en Bos toonde begrip voor de 
erfgoedwaarde van de site. 

2. Omwille van de hoge erfgoedwaarde is het Agentschap Onroerend Erfgoed er 
voorstander van dat de erfgoedwaarden van deze site in stand gehouden worden maar 
er is ook begrip voor de natuurlijke processen die er plaatsvinden. Het Agentschap 
Natuur en Bos is eveneens overtuigd van de erfgoedwaarde en stelt vast dat de 
duinensite voor een groot deel gefixeerd is. Zolang het natuurlijk verstuivingsproces 
niet belemmerd wordt, kan de site volgens het Agentschap Natuur en Bos in het kader 
van erfgoed geoptimaliseerd worden. Er dient echter nog verder overleg gepleegd te 
worden over de wijze waarop het behoud van het ecosysteem en de 
erfgoedbescherming hand in hand kunnen gaan in geval van natuurlijke 
verstuivingsprocessen of stijging van de zeespiegel. 

3. Een beschermingsprocedure kan ten vroegste opgestart worden in 2019. Verder 
overleg en onderzoek is nog nodig. Zoals decretaal bepaald, zal tijdens de adviesfase 
voorafgaande aan een beschermingsprocedure, advies ingewonnen worden bij de 
Vlaamse Commissie Onroerend Erfgoed, bij de diverse departementen en 
agentschappen van de Vlaamse Overheid bevoegd voor ruimtelijke ordening, 
woonbeleid en onroerend erfgoed, leefmilieu, natuur en energie, mobiliteit en 
openbare werken en landbouw en visserij, evenals bij de betrokken gemeente.


